

魚腹中的禱告

約拿書 1:17-2:10

莊祖鯤牧師

前言

想逃避神的先知約拿，被拋下洶湧的大海中。但神卻預備了一條大魚，將他吞入魚腹。在魚腹中，約拿才開始禱告。

I. 序言 (1:17)

這條大魚是神「安排」的，這代表神的拯救，而非神的懲罰。正如挪亞方舟是他一家人的拯救一樣。

II. 禱告 (2:1-9)

約拿的禱告包括兩篇感謝詩，但同時他引用了很多詩篇(至少17篇)。

1. 感謝神的拯救 (2:2-7)

這篇詩篇仍是「交錯配列」的型式，並以第4節為中心：

- A 我遭遇患難求告耶和華，你就應允我(v.2b-c, 詩120:1);
我從陰間深處呼求，你就俯聽我的聲音(v.2d-e, 詩31:22d)
- B 你將我投下深淵(v.3a, 詩88:6; 102:10b)
就是海的深處(v.3b, 詩69:2a)
- C 大水環繞我，你的波浪洪濤都漫過我身(v.3c, 詩42:7b)
D 我說：我從你眼前雖被驅逐(v.4a, 詩31:22a)
我仍要仰望你的聖殿(v.4b, 詩5:7b)。
- C' 諸水環繞我，幾乎淹沒我(v.5a-b, 詩69:1a);
深淵圍住我，海草纏繞我的頭(v.5c-d, 詩18:4a)
- B' 我下到山根，地的門將我永遠關住(v.6a-b)。
你卻將我的性命從坑中救出來(v.6c-d, 詩103:4a)
- A' 耶和華我的神阿！我心在我裏面發昏的時候(v.7a, 142:3a)，
我就想念耶和華(v.7b, 詩143:5a)，
我的禱告進入你的聖殿，達到你的面前(v.7c-d, 詩5:7; 88:2)。

- 在魚腹中約拿暫時得了拯救。但是約拿覺得他似乎是到了「陰間的肚腹」(v.2c)，又像是被「地的門」(v.6b)囚禁了。

- 約拿深知雖是水手們將他投入海中，卻是神的作為(v.3)。但他深信，他雖「下到」(v.6a)山根，神仍能將他由那裡「提昇」上來。因為神是全能的神，祂掌管一切。對此約拿深信不疑。
- 約拿逃避神的面(1:3)，如今他自食苦果，被神驅離神的面(2:4a)。然而當約拿「仰望」(v.4b)、「想念」(v.7b)神的時候，他知道神仍必垂聽他的祈求。

2. 感謝與讚美 (2:8-9) (詩31:6; 116:17-18)

那信奉虛無之偶像的人(v.8a, 詩31:6a)，
離棄憐愛他們的主(v.8a)。
但我必用感謝的聲音獻祭與祢(v.9a, 詩116:17a)；
我所許的願，我必償還(v.9b, 詩50:14; 116:18d)！
救恩出於耶和華(v.9c, 詩3:8a)！

- 約拿似乎拿自己，和那些信奉虛無之神的外邦人(如水手們)做對比。但是事實上那些外邦的水手們卻比約拿更真誠地敬畏神，也比他更早一步獻祭、許願。這也是一種反諷的筆法。
- 約拿因著神對他的救恩而感謝神，但是後來當救恩也同樣臨到尼尼微城的百姓時，約拿卻大大發怒(4:1)。這顯示他那以自我為中心的心態。

III. 結語 (2:10)

神「吩咐」魚，魚就將約拿「吐」出去。一方面這是神要約拿執行祂的吩咐與使命；另一方面，這是否也暗示神對約拿很「倒胃口」？

同時值得注意的是：在整個約拿的禱告中，沒有一句話是有關認罪悔改的。約拿對聖經能朗朗上口，也能說出連篇的感謝，卻對自己悖逆的罪不贊一詞。因此他固然似乎已回轉，也願意順服神的吩咐，但卻還沒有澈底釐清他信仰上的問題。

討論問題：

1. 你認為約拿悔改了嗎？為什麼你認為如此？有何證據？約拿的「盲點」在那裡？
2. 耶穌常常責備祂那個時代的法利賽人。今天教會也會有法利賽人嗎？為什麼會產生法利賽人？如何避免自己成為另一個法利賽人？
3. 有人說「真知才能力行」，你同意嗎？我們要如何生活和行動上活出基督？我們是要更加強真理的教導？或少講一點道理？